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Уважаемые депутаты
Совета депутатов Темниковского муниципального района, руководители предприятий, учреждений и организаций! 
Уважаемые коллеги и жители района!

В соответствии с Федеральным законом №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» представляю вам отчет главы об итогах работы района за 2018 год. 

Пришло время подвести итоги за год и определить конкретные задачи на 2019 год. Для этого у нас есть ориентиры, обозначенные в Посланиях Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Федеральному Собранию Российской Федерации и Главы Республики Мордовия Владимира Дмитриевича Волкова Государственному Собранию Республики Мордовия.

27 марта 2019 года Глава Мордовии Владимир Дмитриевич Волков в очередной раз обратился с Посланием Государственному Собранию, где проанализировал работу республики за год и определил перспективы развития региона на ближайшее время. 
      В самом начале своего выступления Глава Республики Мордовия В.Д. Волков поблагодарил всех жителей Мордовии за подготовку и проведение чемпионата мира по футболу в Саранске. 
В.Д.Волков сказал: «Теперь мы должны заставить все объекты чемпионата, каждый метр построенных дорог, каждое новое здание работать на жителей Мордовии. Также необходимо конвертировать все наши бесспорные достижения в промышленности, сельском хозяйстве, социальной сфере в реальное улучшение жизни наших людей. 

Главной задачей на этот и последующие годы является рост реальных доходов населения, опережающий среднероссийские показатели. Мы должны сделать это, прежде всего, за счет повышения производительности труда. Успех в достижении этой цели во многом позволит решить еще один важнейший вопрос – обеспечение демографического роста в республике». 
ДОСТИЖЕНИЯ ЭКОНОМИКИ-В ЖИЗНЬ
Глава Республики поставил Цель: войти в середину списка регионов страны по средней зарплате, а для этого в течение 5 лет мы должны поднять ее до 40 тыс. руб. или 42 тыс. руб. и обеспечить ежегодный рост доходов населения минимум в два раза выше, чем в целом по стране. Владимир Дмитриевич отметил, эти задачи по значению не уступают тем, над которыми мы работали во время подготовки к чемпионату мира и их решению посвящено Послание.

Далее Глава республики отметил, что, несмотря на сложнейшую экономическую ситуацию, Мордовии удалось многого добиться в прошлом году. Озвучены цифры по объёму выпуска промышленной и сельскохозяйственной продукции. Обозначены основные направления развития Мордовии в 2019 году. 
На расширенной сессии Госсобрания Республики Мордовия присутствовала большая делегация от Темниковского района, Послание было опубликовано в прессе и в сети Интернет и многие присутствующие сейчас в зале все уже слышали, однако рекомендую всё-таки ознакомиться еще раз, так как в Послание Главы Республики Мордовия прозвучало много важных моментов и ориентиров, касающихся нашего района, активизации тех или иных структур. Надо индивидуально подходить к каждой организации.
                               Финансовая и бюджетная политика
Если говорить о работе Темниковского района, то главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального образования является районный бюджет.

Доходы консолидированного бюджета района в 2018 году составили 291,3 млн. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов поступило 53,6 млн. рублей.

Основными доходными источниками бюджета является налог на доходы физических лиц, который составляет 43,7% от общей суммы налоговых и неналоговых доходов, а также единый налог на вмененный доход (10,3%). План по поступлению налоговых и неналоговых доходов исполнен на 100,2%.

В структуре доходов районного бюджета объём собственных налоговых и неналоговых доходов в 2018 году составил 18,4%, дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности – 18,5%, субсидии республиканского бюджета – 17,8 %, субвенции на выполнение государственных полномочий – 45,3 %. 
Расходы консолидированного бюджета Темниковского муниципального района составили 291,9 млн. рублей. Из общей суммы расходов около 75% составляют расходы, имеющие социальное направление (содержание школ, детских сад, ДЮСШ, школы искусств и т.д.).

Чтобы пополнять доходную часть бюджета в 2018 году проведено 12 заседаний Межведомственной рабочей группой с приглашением должников налоговых сборов, в результате чего в бюджет района дополнительно поступило около 102 тыс. рублей доходов. 
В 2019 году структура доходов бюджета района практически не меняется. Доля объема дотаций, субсидий и субвенций в общем объеме доходов составляет 74,6 %, а доля налоговых и неналоговых доходов составит 25,4 %. Самыми значимыми доходными источниками в 2019 году остаются НДФЛ (43,7%), единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности, земельный налог. Всего сумма налоговых и неналоговых доходов составит 57,4 млн. рублей.
У нас районный бюджет дефицитный и без помощи Республики нам не обойтись. Но у нас имеется и потенциал пополнения бюджета - это неоформленные земельные участки и жилые дома. Мы специально сдерживаем продажу многих объектов недвижимого имущества, т.к. есть риски в дальнейшем их могут просто перепродать, а новой жизни не получат.  
Что касается города, то здесь также имеется большая инвестиционная площадка на месте сгоревшее здание территориального центра. Здесь мы планируем строительство гостиницы. 

В настоящее время выработана тенденция: город Темников – историческое поселение. И там появятся определенные стандарты и требования к зданиям находящимся в историческом центре города, будут разработаны нормативные документы, регламентирующие стандарты внешнего вида зданий. Это будет распространяться на центральную часть города. В настоящее время ведется работа архитектурой по продвижению данного вопроса. Необходимо определить источник финансирования. Эта тема на один год.
 Экономика

 Ведущими видами экономической деятельности на территории района являются сельскохозяйственное производство, торговля.
Промышленность Темниковского муниципального района представлена отраслью «обрабатывающие производства», по виду экономической деятельности «Производство тепловой энергии котельными». Темниковэлектротеплосетью произведено тепловой энергии на 46 млн. рублей (2017г- 44 млн. рублей). 

Инвестиции

Создание благоприятного инвестиционного климата в районе является одним из важнейших условий привлечения финансовых средств и последующего экономического роста территории.

По итогам 2018 года объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям составил 38,276 млн. рублей, что почти в 3 раза больше чем за 2017 года (2017г.-19,747 млн. рублей).
Отраслевая структура вложений следующая: 27,8%- «торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов», 27,7%- «деятельность в области здравоохранения и социальных услуг», 17,4%- «обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», 11,1% - «образование», 9,3% - «транспортировка и хранение».
Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 1765 руб. и увеличился по сравнению с 2017 годом на 844 руб.

Общий объем капитальных вложений всех хозяйствующих субъектов за отчетный период составил более 190 млн. рублей, с ростом в 111% к соответствующему периоду прошлого года. 
Надо отметить то, что статистика учитывает инвестиции только крупных организаций, а мы параллельно собираем другие сведения. Для нас важна любая форма инвестиций: приобретение предпринимателем какого-либо транспорта, постройка магазина.  Мы сделали анализ, и получилось фактически сумма вложений гораздо больше. И если посчитать все формы инвестиций, то по итогам за 2018 год они составили более 500млн. рублей.
Мы открыто публикуем информацию о всех инвестиционных нишах.
Сельское хозяйство
Особое место в Послании Главы Республики Мордовия отведено отрасли сельского хозяйства.

Владимир Дмитриевич Волков отметил, что в прошлом году в Мордовии  удалось собрать 1 млн. 144 тыс. тонн при урожайности свыше 28 ц/га. Это лучшая урожайность в ПФО!
В отрасли сельского хозяйства района в 2018 году объем валовой продукции  сельского хозяйства увеличился на 5,2 %  и  составил  540,8 млн. руб. в  том числе в растениеводстве 260,2 млн. руб., в животноводстве - 280,6 млн. руб. Производительность труда увеличилась на 8%, на каждого человека произведено продукции на сумму 2 млн. 56 тыс. рублей.

В прошлом году на территории района выращено 20722 тонны зерна. Урожайность  зерновых и зернобобовых составила  25 ц/га. 
Выращено 3400 тонн картофеля, урожайность -154,5 ц/га. 
В 2019 году прогнозируется произвести зерна в районе   24850 тонн при  урожайности 26,2 ц/га.  

        Особое внимание в районе уделяется развитию отрасли животноводства. 

Поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных предприятиях района на 1 января 2019 года составило всего  4804 головы, в том числе коров -2220 голов, из них 1284 молочных. 

Внедрение новых современных технологий содержания и кормления животных в сельскохозяйственных предприятиях позволяет увеличивать продуктивность скота. Надой на 1 корову в 2018 году увеличился по сравнению с  2017 на 719кг. и составил  7210 кг. Всего произведено молока  9156,2  тонны (110,5% к уровню прошлого года).   
В Послание сказано, что в Мордовии впервые достигнута молочная продуктивность 6320 кг на корову! Для сравнения: 10 лет назад надои на корову составляли всего 3,5 тыс. кг. То есть животноводы практически удвоили продуктивность дойного стада!

В Темниковском районе продуктивность коров в 2018 г. увеличилась по сравнению с 2009 годом в 2,6 раза. 
Производство мяса в сельхозпредприятиях района составило 563,8 тонн. Рост  к уровню прошлого года  2,2 раза. На перспективу развития сельскохозяйственного производства в районе планируется дальнейшее развитие отрасли мясного скотоводства.  На 1 января 2019 года поголовье мясного скота составило 1537 голов, в том числе коров 936 голов.

В 2018 году в достаточном количестве заготовлено кормов.  

Увеличивается и заработная плата работников сельскохозяйственных предприятий района. Так, за отчетный год среднемесячная начисленная заработная плата составила 20021 руб., что на 12% больше  уровня 2017 года.
Глава Республики В.Д. Волков указал на основные задачи в отрасли сельское хозяйство:

-В растениеводстве необходимо произвести зерна не менее 1,5 млн. тонн, что даст возможность закрыть растущие потребности животноводства. И получить как минимум 1 млн. тонн сахарной свеклы.

- Надо вплотную заняться вводом в оборот неиспользуемой пашни. 
- Нужно адресно работать с каждым полем. Здесь важным инновационным направлением стал аэрокосмический мониторинг земель. Эта недорогая, но эффективная технология, которая значительно снижает себестоимость продукции, увеличивает рентабельность и повышает производительность труда. 

-  Также надо поднять продуктивность до 6600 кг на корову в среднем по Мордовии. 
-  Необходимо принять меры по организации системной работы по воспроизводству стада и сохранности молодняка в каждом хозяйстве. 
-Активнее вести работу по пропаганде и внедрению в животноводство цифровых технологий.
Сельскохозяйственная отрасль - это один из основных потенциалов в районе и является важной составляющей экономики. При правильном подходе в этой отрасли есть точки роста и развития. На территории района имеются свободные земли, мы будем их развивать. Но имеются земельные участки, у которых есть хозяева, но они не обрабатываются долгое время. К таким землевладельцам будем применять административное воздействие, но оно не должно касаться тех людей, которые работают. Имеются территории которые простаивают, а мы их рассматриваем как потенциальные инвестиционные площадки. Это территории бывшего лампового завода и завода СОМ.
Сельское хозяйство должно развиваться в трех направлениях: крупные сельскохозяйственные предприятия, увеличивающие производство валовой продукции и фермеры, а также наибольший потенциал сохранения сел – развитое личное подсобное хозяйство и даже дачное хозяйство. 
В этом году пять фермеров будут участвовать в конкурсе на получение гранта, а дальше присоединяться еще три фермера, а может и больше, как поработает управление сельского хозяйства. Люди есть. А не идут они из-за слабой информированности, отсутствие веры, страх перед самостоятельной работой. Нам надо всячески популизировать данный вид деятельности. К нам могут приезжать люди из других регионов и это будет решением демографической проблемы.
Управление АПК и управление по экономике должны быть одной командой по развитию фермерства. У нас созданы три группы концентрации наших усилий:

1. Проектный офис - группа о развитию инвестиций. В сельском хозяйстве есть масса инвестиционных площадей (300-400). В настоящее время готовим презентацию инвестиционных площадок.
2. Группа по созданию комфортности проживания. Это не только ЖКХ, но и культура, образование, архитектура. В общеобразовательных учреждениях должно быть супер-образование

3. Развитие туризма и продвижение Темникова в сторону развития Арзамасско-Дивеевского кластера. С присоединением к паломническому кластеру численность паломников в Санаксарский монастырь увеличится до 100 тысяч человек, а также направится большой поток туристов в заповедник, музей Ушакова, исторический центр г.Темникова, что положительно скажется на социально-экономическом развитии нашего района.
По строительству парка им. Героя Советского Союза С.В. Астраханцева планируется провести массу обсуждений и в процессе определить надо ли строить парк или нет.

Параллельно сельскому хозяйству идет развитие предпринимательства.

Малый бизнес
Владимир Дмитриевич Волков, переходя к разделу о бизнесе, сказал, что более значительный вклад в улучшение качества жизни населения может и должен внести малый и средний бизнес. А для этого следует добиться качественного улучшения условий для создания и ведения предпринимательской деятельности. Вместе с предпринимательским сообществом активно работать над улучшением имиджа предпринимательства.  

        В нашем районе, поддержка и развитие малого бизнеса остается приоритетным направлением для органов местного самоуправления. В районе 333 субъекта малого и среднего предпринимательства, из них: 261 зарегистрированы в качестве индивидуальных предпринимателей. С начала года зарегистрировались вновь 37 субъектов малого предпринимательства. Бизнесом создано 25 новых рабочих мест, что на 66,6% больше, чем в 2017 году.
Продолжает развиваться в районе сфера потребительского рынка. Торговую деятельность осуществляют 166 объектов торговой сети. Темп роста оборота розничной торговли во всех каналах реализации за 2018 года к обороту розничной торговли 2017 года составил 106 %.  Это более 1 млрд. 719 млн. руб.   На душу населения   за год продано товаров на сумму 123 178 руб. В структуре товарооборота наибольший удельный вес занимает продажа продовольственных товаров (69%).  

Постоянно расширяется сеть розничной торговли. С начала года открыто более 7 магазинов в сельских населённых пунктах и Темникове. Для дополнительного  обеспечения населения основными продуктами питания, в Темникове проводятся ежедневные розничные ярмарки и ярмарки выходного дня.

        В сфере общественного питания на территории района работают  9 объектов.  Оборот предприятий общественного питания за 2018 год сложился в сумме  7,73   млн. руб. Темп роста к уровню 2017 года составил 160,3%.

Предприятия малого бизнеса строят свою деятельность исходя из потребности местного рынка, предоставляют новые рабочие места местному населению и подпитывают денежными отчислениями местный бюджет. Наёмных работников работающих в малом и  среднем бизнесе около 1200 чел. 
В сфере малого бизнеса, Глава Республики Мордовия, тоже обозначил задачу - с учетом специфики нашей экономики и намеченных целей особое внимание следует уделить созданию и развитию малого предпринимательства в приоритетных для республики направлениях – силовой и опто- электронике, светотехнике, цифровой экономике, производстве медпрепаратов, строительстве, АПК, сфере науки и инноваций. Следует  принять дополнительные меры поддержки инициатив экспортно-ориентированных субъектов малого и среднего бизнеса, стимулирования развития фермерства и сельской кооперации, вывода из тени самозанятых граждан.
У каждого индивидуального предпринимателя есть куда двигаться, куда расти. Об этом будем говорить всегда, чтобы у предпринимателей не было никаких страхов. В любое время нам можно позвонить, уточнить какую-либо информацию. Мы всегда рады оказать содействие. В нашем районе имеется большая активность малого бизнеса. Открываются новые магазины, есть планы в сельском хозяйстве. Определены инвестиционные ниши. 
Второе направление в предпринимательстве - это промышленность, ремесленничество, торговля,  туристическое направление. Совместная работа с г. Саров окажет огромное влияние на развитие предпринимательства. А для этого необходимо наличие качественной дороги Темников - Жегалово.
Необходимо также еще констатировать наличие еще одного потенциала развития – это развитие Арзамасско-Дивеевского паломнического кластера. Подключились к реализации данного вопроса в ноябре. Было принято решение разработки концепции, которая готовилась 3 месяца. В декабре была с инициирована встреча с Главой РМ. В настоящее время у нас есть концепция. Арзамасско - Дивеевскому кластеру два месяца назад было выделено 14 млрд. рублей до 2021года. Вчера отправили презентацию попечительскому Совету. Там озвучен строительство моста и дороги через р.Сатисс и благоустройство инфраструктуры. Интеграция с Саровым позволит улучшить дороги. Как только будет дорога, будем подгонять все виды деятельности. 
Город должен быть красивым, ухоженным. Поэтому на 18-20 апреля у нас назначен субботник, но мы уже заранее начали подготовку к нему. Мы должны перейти от уборки к эстетике и красоте. Одним субботником мы не сделаем город красивым, поэтому будем работать в этом направлении все лето.

Возвращаюсь к кластеру. У нас есть плоды. Саровским предпринимателем было принято решение построить асфальтовый завод на территории Темниковского района в п.Старый Сатисс. Кроме того, сейчас рассматривается вопрос строительства бетонного завода и реанимация кирпичного завода. а это и зарплата и налоговые поступления. 
Хочется сказать, что Проект «Симбиоз» не сорвался, работа продолжается.

Основным препятствием для создания бизнеса – отсутствие кадров. Саров нам дает официально дефицит кадров - 800 чел., Темников 80. Двенадцать процентов кадрового дефицита у Сарова мы можем закрыть. Изучая заявки наших индивидуальных предпринимателей к 80 чел. мы можем присоединить еще 40.
Один из вариантов решения вопроса с кадрами-это приглашение семей с севера на постоянное место. мы можем предоставить им земельный участок, оказать услуги по строительству домов. Такие семьи могу жить у нас в районе, а работать в Сарове. Проблема возникнет - получение НДФЛ. Необходимо активизировать работу по созданию связей с Саровом и Нижегородской областью. Сейчас этот вопрос изучается. Мы составили Соглашение о межмуниципальном сотрудничестве и передали на согласование в администрацию г. Сарова. 

Еще одна тема по взаимодействию с Саровом –создание аутсорсинговой организации для поставки кадров в г. Саров. Но этот вопрос необходимо подробно изучить.
Темников в последнее время звучит официально на различных встречах, в своем Послании Глава Республики также остановился на Темникове. Чтобы все это работало и далее, надо стать открытыми и доступными для населения. Для этого выходим на другой уровень и создаем официальные группы в сети. Создали в Вайбере группу«Пресс-центр», в которую вошли руководители и их помощники. Чтобы повысить информативность, управляемость, открытость, надо, чтобы каждое поселение создало площадку в сетях, и рассказывала там о своих планах и достижениях. А весь сбор информации происходит в группе «Жизнь и работа Темниковского района», а обсуждение в группе «Подслушано Темников/Официально». Группа «Жизнь и работа Темниковского района» – это дайджест, обобщение информации.

 Также каждое управление должно создать свою группу и рассказывать о своих направлениях деятельности. 
Еще важная вещь, мы получаем в рамках открытости положительное направление-это реагирование достаточно быстро. По итогам субботника будем выделять дома самые лучшие, а позже будем ругать тех, кто не хочет привести свой дом в порядок.

Жилищно-коммунальное хозяйство, благоустройство и 
содержание территорий
В Послании отмечено, в прошлом году в Мордовии реализован ряд важнейших проектов по строительству и модернизации объектов жилищно-коммунального хозяйства.
Владимир Дмитриевич, сказал, что в этом году в рамках федерального проекта «Чистая вода» мы должны выполнить значительный объем работ по строительству и реконструкции объектов питьевого водоснабжения. Сейчас 87,7% жителей Мордовии обеспечены качественной питьевой водой. К концу 2024 года нам необходимо довести их число до 92,5%. На эти цели из федерального бюджета будет выделено 820 млн. рублей. Сейчас проводится инвентаризация объектов водоснабжения и готовится необходимая документация. 

Сфера жилищно-коммунального хозяйства и дорожной деятельности являются одними из приоритетных направлений в работе администрации района. Это подтверждается расходами бюджета района и города.

В 2018 году за счет средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства проведён ремонт кровли в двух многоквартирных домах в  г. Темникове: ул. Ленина, д. 53 и ул. Бараева, д. 5. и многоквартирный дом в Андреевке.

        В рамках реализации программы формирования современной городской среды в Темникове благоустроена дворовая территория по ул. Р. Люксембург, д.85,87,89 и ул. Ушакова д.2
      На содержание и ремонт дорог местного значения в сельских населённых пунктах израсходовано более 3 млн. руб. Порядка 8,7 млн. рублей вложено в проведение капитального ремонта дорог в г. Темникове по ул. Гагарина (протяженность-0,506 км.), ул. Белинского (протяженность-0,620 км.). Выполнены работы по изготовлению проектно-сметной документации и проведению экспертизы на капитальный ремонт автомобильных дорог в Темникове ул. Первомайская и ул. Гагарина. В завершении разработка ПСД капитального ремонта дорог по улицам: Октябрьская и Интернациональная.  
В этом году протекционируем строительство четырех городских дорог на сумму более 32 млн.рублей: 

дорога по ул. Гагарина протяженностью 1,18 км сметной стоимостью                   9 млн. 977 тысяч 96 рублей (разработана ПСД и проведена государственная экспертиза)

дорога по ул. Первомайская протяженностью 0,566 км сметной стоимостью 5 млн. 210 тысяч 620 рублей (разработана ПСД и проведена государственная экспертиза)

дорога по ул.Интернациональная в г.Темникове до ул.Лесная д.1, д.Русское Тювеево протяженностью 650 м сметной стоимостью 7 млн. 141тыс. 930 рублей (разработана ПСД и проведена государственная экспертиза)

дорога по ул.Октябрьская протяженностью 1,345 км ориентировочной стоимостью 12 млн. рублей (ПСД в стадии разработки).

На сегодня имеются проблемы с финансированием из бюджета Республики Мордовия.

Одним из аргументов почему Темников должен быть благоустроенным и с хорошими дорогами- это вхождение Арзамасско-Дивеевский кластер.

Есть обязательства завершить в 2019 году реконструкцию дороги Темников-Жегалово, однако имеются проблемы с финансированием. Для решения данной проблематики буду встречаться с Главой Республики Мордовия.
В рамках программы  «Устойчивое развитие сельских территорий» продолжилось строительство сетей водоснабжения в с. Старый  Ковыляй. Объём работ составил в этом году 0,713 км. Началось строительство объекта «Водоснабжение с. Жегалово» (сметная стоимость 21,6 млн. руб., протяженность водопроводных сетей 12,490 км.). В этом году сделано 0,517 км. 
Строительство водопровода в с. Старый Ковыляй и с.Жегалово идет очень медленно. Необходимо подумать, как сократить сроки строительства.

Общая сметная стоимость строительства объекта «Водоснабжение с. Жегалово Темниковского муниципального района Республики Мордовия» составляет 21 млн.678 тыс.20 руб. Протяженность водопроводных сетей 12,490 км. В 2018 году на строительство объекта выделено всего 500 тыс. руб. Объём работ составил 0,517 км. 

Общая сметная стоимость строительства объекта «Водоснабжение с. Старый Ковыляй и д.Армеевка Темниковского муниципального района Республики Мордовия» составляет 8 млн.945 тыс. 29 руб. Протяженность водопроводных сетей 6,21 км. В 2018 году на строительство объекта выделено 500 тыс. руб. В результате отсутствия конкурентов, муниципальный контракт заключён на сумму 500 тыс. руб. Строительство началось 04.04.2018г, закончилось 31.05.2018г. Объём работ составил 0,713 км. В результате двухлетнего поэтапного строительства построено всего 1,503 км. водопроводных сетей и освоено 1 млн.280 тыс. руб.

В настоящее время обеспечение питьевой водой жителей г.Темников осуществляется по водопроводным сетям протяженностью 52,5 км, из них 90% были проложены в 60-70 г.г. из асбесто-цементных и чугунных труб.У нас хорошее качество воды, но проходя через трубы с большим износом, качество воды значительно ухудшается 

       В 2018 году Темников стал победителем Всероссийского конкурса проектов комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях, в номинации «Малые города с численностью населения до 10 тыс. человек включительно» в сумме 30 млн. рублей. После разработки ПСД, проведения государственной экспертизы, согласования графика работ в Москве, уже   начинаются конкурсные процедуры по определению подрядчика для выполнения работ. 
     В рамках Программы Комфортная городская среда, постановлением Правительства РМ от 12.03.2019 №121 Темникову определён размер субсидий в 2019 году: 923 634 руб. - на благоустройство дворовых территорий (ул. Бараева, д. 11, 13) и 9 823 590 руб. – на благоустройство общественных территорий (площадь г. Темников).
Строительство и архитектура
 Одним из важных направлений инвестиционной политики  в районе является  строительство жилья. В 2018 году в районе введено 3935 кв. м жилья. По программе “Обеспечение жильем молодых семей” 5 семей получили социальные выплаты на улучшение жилищных условий, в том числе 1 многодетная. 

       Администрацией района выдано 52 разрешения на строительство, реконструкцию различного вида объектов, в том числе строительство (реконструкция) магазинов-3, торгово – развлекательный центра-3, строительство сетей водоснабжения- 2, здания колбасного цеха-1, строительство объектов религиозного назначения-1, а также выдано 31 уведомление о соответствии указанных в уведомлении о планируемом строительстве  или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома на земельном участке.

        Выдано 35 разрешений на ввод объектов в эксплуатацию (новое строительство и реконструкция) и 17 уведомлений о соответствии построенных или реконструированных объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома требованиям законодательства о градостроительной деятельности. Направлено 4 пакета документов на государственную регистрацию прав на объекты ИЖС. 

Подготовлено и выдано 70 градостроительных планов земельных участков.
Муниципальное имущество и земельные отношения

По состоянию на 31.12.2018 года в Реестре имущества Темниковского муниципального района числится 203 объекта. Это: объекты недвижимого имущества – 174 единицы, из них: 6 земельных участков и 29 объекты движимого имущества, из них: 28 автотранспортных средств.

В 2018 году в собственность городского поселения было передано 4 объекта движимого имущества.

Проведено 30 аукционов по продаже и 25 аукционов по предоставлению в аренду земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена. 

Было заключено 4 соглашения об образовании земельного участка путем перераспределения земель и (или) земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, и земельного участка, находящегося в частной собственности.
СОЦИАЛЬНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ-ОСНОВА ИЗМЕНЕНИЙ К ЛУЧШЕМУ
Особое место в Послании Главы Республики Мордовия отведено развитию социальной инфраструктуры.

Стабильная политическая, социальная обстановка любой территории является показателем благосостояния проживающего на ней населения. Основным критериями уровня благосостояния являются демография, уровень заработной платы и социальных выплат, обеспеченность работой, качественными услугами здравоохранения и образования.
Демография

Остается не простой демографическая ситуация в районе. Основной чертой демографического неблагополучия является естественная убыль населения, которая стабильно удерживается в районе. Число умерших превысило родившихся на 218 человек. За 2018 год в районе родилось 87 детей, а умерло 305 человек.
Мы глубоко изучаем тему демографии. В Темникове самый большой процент смертности от старости,70% связано с алкоголизмом. Но в Темниковском районе и большой процент долгожителей. В сети необходимо увеличить количество роликов за создание семейных ценностей, о здоровом питании
Среднегодовая численность населения в районе составила 13700 человек.

Для Мордовии основным является национальный проект «Демография». Глава Республики Мордовия В.Д. Волков, сказал, что наша общая задача в республике – обеспечить естественный прирост населения Мордовии. Безусловно, невозможно заставить рожать. Но мотивировать семьи к принятию этого решения можно и нужно. Необходим комплексный подход – от создания рабочих мест с достойной зарплатой, доступного жилья, хорошей медицины и образования, до развитой социальной и досуговой инфраструктуры. Однако одних экономических мер будет недостаточно, если в обществе не укрепится приоритет семейных ценностей, престиж семейного образа жизни. 

Особое внимание нужно уделить улучшению материального положения семей с детьми, прежде всего молодых семей, стимулировать их к рождению первенца. К тому же, нужно продумать налоговые меры поддержки семей с детьми на уровне республики. Президент уже сказал: принцип должен быть максимально простой: больше детей – меньше налог!  
Наличие собственного жилья – одна из основных мотиваций к рождению детей. В Мордовии самая дешевая в России ипотека, всего 5% годовых. Совсем скоро в Мордовии будут предприняты меры по повышению заинтересованности в улучшении жилищных условий граждан, проживающих в райцентрах и селах.

К сожалению, пока не все могут позволить себе даже льготную ипотеку. Для нас особое значение имеют задачи по борьбе с бедностью, поставленные Президентом. В течение 6 лет уровень бедности в Мордовии должен быть снижен минимум в 2 раза! 
Владимир Дмитриевич в своём Послании указал, что стратегическое направление республики – повышение продолжительности жизни. Это ключевой показатель качества жизни, важнейший потенциал для естественного прироста населения. За 5 лет в Мордовии она увеличилась на 3 года и составляет 73,7 года (это выше, чем по России). К 2024 году нам необходимо достичь 77 лет, а к 2030 году – 80 лет! 

Это невозможно будет сделать без снижения смертности населения, в первую очередь лиц трудоспособного возраста. Показатели смертности в республике – и надо это признать! – выше, чем в среднем по России и ПФО.  Из года в год Темников входит в число «худших» районов по уровню смертности. В текущем году район заключил  трехстороннее соглашение, в котором прописаны целевые демографические показатели, определяющие эффективность работы района. Это необходимо для того, чтобы в республику поступили денежные средства в рамках национального проекта «Здравоохранение». А это - почти 8 млрд. рублей! 
Борьба с уровнем бедности должна также происходить в режиме ТОСов. Вокруг каждой семьи должны разработаны комплекс мер по вытаскиванию ее из бедности. Без самоуправления и активного участия граждан эту проблему не решить.

Своевременная диспансеризация , здоровый образ жизни, здоровое питание - одни из основных факторов продолжительной жизни населения.

Среднемесячная заработная плата
 Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий района за 2018 год составила 22062,5 рублей  (2017 год- 19919 руб.). В районе на 100 % выполнены целевые показатели по повышению заработной платы, обозначенные Указами Президента Российской Федерации. Среднемесячная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений образования и культуры достигла установленного значения соотношения средней заработной платы работников соответствующей категории к средней заработной плате в Республике Мордовия. Так, среднемесячная начисленная заработная плата работников учреждений культуры составила 23392 руб., воспитателей детских дошкольных учреждений 21313,5 руб., учителей 23344,7 руб., педагогических работников учреждений дополнительного образования -24096,6 руб.
Наша покупательская способность определяется средней заработной платой. Необходимо налаживать интеграцию с Саровом. 1000 жителей Темниковского района работают в г. Сарове в различных сферах, 200 человек в оздоровительном лагере. В Сарове во ВНИЭФ средняя заработная плата 60 тыс. рублей. В районе 1000 дачных домов, в том числе и сотрудников ВНИЭФ.  Наши люди здесь живут, зарабатывают в Сарове и деньги тратят здесь. В Сарове нуждаются в кадрах. Только 800 официальных заявок на трудовые ресурсы и 500 неофициальных.
Образование

       На начало 2018-2019 учебного года  сеть образовательных организаций  района изменена. В ее составе в настоящее время 8 общеобразовательных учреждений с 3 структурными подразделениями, 4 дошкольных образовательных учреждения, 2 учреждения  дополнительного образования. Контингент учащихся составляет 1143 ребенка, в дошкольных образовательных учреждениях – 335 детей, в группах  кратковременного пребывания - 39 детей, учреждения дополнительного образования посещают 1145 детей. 

        В учреждениях системы образования работает 361 человек, из них 210 педагогических работников (в общеобразовательных учреждениях – 165 человек, в дошкольных образовательных учреждениях- 34 человека, в дополнительном образовании - 11 человек. 

                                                Дошкольное образование

        С точки зрения долгосрочных социальных и образовательных перспектив наиболее  эффективными, как показывает практика,  являются усилия, направленные  на развитие  раннего  воспитания  и дошкольного  образования. 
        В течение 2018 года произошло увеличение общего охвата детей всеми формами дошкольного образования с 50,4 % в 2017 году до 51,2 %  в  общей численности детей дошкольного возраста от  1 года до 6 лет, проживающих в районе.   

     В рамках реализации постановления Правительства Российской Федерации налажена электронная система учета детей дошкольного возраста. 

В настоящее время на муниципальном уровне отрегулированы Порядок комплектования и правила приема детей в  дошкольные  образовательные учреждения, сформирован банк данных по регистрации заявителей для постановки на очередь в детский сад. По данным автоматизированной информационной системы «Е-услуги»  общая очередь на текущий момент составляет 92 ребенка, из них 53 ребенка от нуля до 2-х с половиной лет. В 2018 году выдано 130 путёвок для устройства детей в дошкольные образовательные учреждения.  К 1 января 2019 года было достигнуто 100% обеспечение местами детей в возрасте от 3-х до 7-ми лет, состоящих на учете на получение места в дошкольные образовательные учреждения, т.е. снята проблема очередности детей в  детские сады в возрасте от 3 до 7 лет., а значит, выполняется Указ Президента Российской Федерации В.В. Путина по доступности дошкольного образования.
 На конец 2018 года, общая численность детей, проживающих в районе, в возрасте от 0 до 7 лет составляет 690 детей. Количество воспитанников подведомственных муниципальных  детских дошкольных учреждениях и  дошкольных группах  при школах составило соответственно 335  и 39 детей.

                                         Общее образование

Приоритетной задачей образовательной политики района остается повышение качества образования. По итогам 2017-2018 учебного года   показатель качества образования в целом по району  составил 55,5 %, процент успеваемости равен 99,4%.

Основной критерий оценки деятельности образовательных учреждений  - это результаты государственной итоговой аттестации в 9 и 11 классах.
В прошлом учебном году в общеобразовательных учреждениях района государственную (итоговую) аттестацию проходили 55 учащихся (11 класс) и 121 учащийся (9 класс). 

Выпускники 9-х классов сдавали Основной Государственный Экзамен по 2 обязательным предметам (русский язык и математика) и 2 предметам по выбору. Из 121 выпускника  9 человек получили аттестат с отличием и полное отсутствие учащихся, которым  предстоит пересдавать экзамены осенью.  
Выпускники 11 классов, проходили государственную (итоговую) аттестацию в форме единого государственного экзамена. Они сдавали 2 обязательных предмета (математика базовая и русский язык) и предметы по выбору, которые необходимы при поступлении. Государственная итоговая аттестация выпускников 11 классов прошла без  нарушений порядка организации и проведения ЕГЭ. 

По итогам экзаменов аттестаты о среднем (полном) общем образовании получили все 55 выпускников, из них 12 получили аттестат особого образца (это  выпускники Темниковской СОШ № 1 – 3 чел., Темниковской школы имени  Героя Советского Союза А.И. Семикова – 6 чел., Пурдошанской СОШ - 3.

Средний балл по русскому языку в районе составил 71,1%, по математике базового уровня - 40,8%.

Самыми массовыми предметами по выбору стали математика профильного уровня (25чел.), обществознание (45чел.), история (21чел.) и биология (21чел.).

Результат образования – это не только цифры успеваемости и баллы ЕГЭ, это способность ребёнка применить полученные знания не только на уроке, но и представить их в различных интеллектуальных состязаниях. Особое место среди интеллектуальных конкурсов занимает Всероссийская олимпиада школьников. Учащиеся школ района достигают хороших результатов в республиканском этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников. 

В настоящее время в сознании людей происходит понимание уровня образования. Дети уже умеют писать и читать уже в детских садах. А кто не научился, в дальнейшем отстают в уровне образования. 

Не стоит делать детям медвежью услугу и разрешать пользоваться гаджетами. Образованный человек –это не только знание предметов, а еще знание иностранных языков и музыки. Ребенок не обязательно должен стать музыкантом, но он должен слышать и применять.

Будущее всех профессий-это знание IT технологий. Надо, чтобы и у нас появился свой технопарк, IT акваторий, открывались IT кружки.
Дополнительное образование

        Охват системой дополнительного образованием составил в 2018 году 1145 обучающихся, 39 кружков и секций. Общий охват кружками дополнительного образования детей в возрасте от 5 до 18 лет от общего числа проживающих в районе детей данного возраста составил 72%. Дополнительные образовательные услуги оказывает населению 2 образовательных учреждения: МБУ ДО «Центр внешкольной работы»  и МБУ ДО «Детская юношеская спортивная школа».

            В 2018 учебном году в Центре внешкольной работы действовали 36 кружков с охватом 605 человек, включая городские, сельские школы, детские сады, детский дом-интернат для детей с физическими недостатками. В их числе дети из неполных, многодетных семей, трудные подростки. 

          Кружковая работа ведется по следующим направлениям: художественно-эстетическое, туристско-краеведческое, научно-техническое, спортивно-техническое. 

         С целью стимулирования научно-исследовательской деятельности талантливой молодежи и развития интеллектуального творчества и популяризации инженерных специальностей среди обучающихся образовательных организаций Республики Мордовия, ежегодно проводится конкурс научно-технического творчества на приз Главы Республики Мордовия. В номинации «Энергетика и электротехника» Долбилин Дмитрий, учащийся кружка «Физико-техническое моделирование», руководителем которого является Тремасов П.И. (Пурдошанская СОШ), занял призовое место, и был награжден денежной премией. 

В целях профессионального определения, выбора профессии, адаптации на рынке труда учащиеся принимают участие в ярмарках профессий, которые проводятся совместно с работниками службы занятости. Дети получают информацию о возможностях трудоустройства и продолжения обучения. 

 Планируется переход на персонифицированное финансирование, надеемся, что это не повлияет на уменьшение охвата детей учреждения. 

          Необходимо отметить целенаправленную и творческую работу МБУДО «Темниковская ДЮСШ», которая активно принимает участие в соревнованиях различных уровней: 
- XIII Всероссийский турнир по тяжелой атлетике на приз Берестова в г.Москва, (I место одержала Ершкова В., тренер В.В.Мурашов).

- III этап Всероссийских соревнований по волейболу: III место – «Темниковская ДЮСШ»;

- Первенство РФ в г. Волгоград по шахматам среди лиц с НОДА (юниоры, до 19 лет), где III место занял Никитин Андрей (воспитанник Темниковского детского дома- интерната для детей с физическими недостатками);

 - VI лично-командные Республиканские соревнования по жиму лежа, на призы ООО «Газпром Трансгаз Нижнего Новгорода», общекомандное I место- Темниковская ДЮСШ;

 - Президентские состязания - III место  Темниковская ДЮСШ.

- Первенство РМ по тяжелой атлетике 2000 г.р. и младше II место- Темниковская ДЮСШ.

В течение года на базе ДЮСШ более 500 человек различных возрастов активно приняли  участие в сдаче норм ГТО «Готов к труду и обороне»,  в первенстве по становой тяге,  мини-футболу, футболу, мини-лапте, настольному теннису, классическому пауэрлифтингу, пляжному волейболу и футболу.

В 2019 году спортивная школа отмечает свое 75-летие, в рамках юбилея проводится цикл соревнований по направлениям, курируемых ДЮСШ, ведется работа по подготовке документов о присвоении школе имени основателя и первого директора спортивной школы Дудорова Александра Константиновича, что послужит средством воспитания  молодого поколения в духе патриотизма.
Приоритетным направлением  в  воспитательной работе района по-прежнему остаётся патриотическое воспитание.  На базе школ в течение учебного года проводились открытые мероприятия, семинары, практические занятия, тематические уроки, классные часы, в районе сформирован банк методических разработок и рекомендаций по данному направлению. Учащиеся школ стали активными участниками акций «Бессмертный полк» и «Георгиевская ленточка».
Сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

      Одним из важных направлений деятельности общеобразовательных учреждений являются вопросы сбережения здоровья каждого ребенка и обеспечение его полноценным горячим питанием. В течение года школы принимали меры, направленные на формирование у детей потребности в здоровом образе жизни, всеобщую раннюю профилактику заболеваемости, внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательную сферу жизни ребенка, предоставление психолого-педагогической помощи в любых ситуациях. При этом вопрос полноты охвата обучающихся горячим питанием остается самым актуальным.  В настоящее время питание организовано во всех общеобразовательных учреждениях района. Все учащиеся обеспечены горячим питанием, из них бесплатным -  634 ребёнка. 

В школах необходимо вести пропаганду за здоровый образ жизни. В ходе урока найти время и делать упражнения, направленные на осанку и зрение.                          

       Достигнут небольшой уровень повышения количества учащихся, отдохнувших в летних оздоровительных лагерях дневного пребывания на базе общеобразовательных учреждений  - 369 детей (2017г. – 359).

        Организованный подвоз детей в образовательные учреждения, способствует повышению качества образования. Действующих школьных  маршрутов в районе 18 протяженностью 343,5 км, общее количество подвозимых детей – 278. Перевозки детей осуществляются на автомобильном транспорте, оборудованном в соответствии с требованиями действующего законодательства.
Немаловажным направлением деятельности  системы образования  района  является  приведение существующих зданий образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями с целью обеспечения комфортных и безопасных условий для всех участников образовательного процесса. При подготовке к новому учебному году муниципалитетом и образовательными учреждениями района проделана большая работа по косметическому ремонту школьных помещений и благоустройству территории. К началу нового учебного года силами педагогов и родителей проделана большая работа по строительству теплого туалета в Польско-Ардашевской начальной школе, в Алексеевской начальной школе и в Старогородской основной общеобразовательной школе. 

Волков В.Д. в своём выступлении отметил, что одна из острых проблем образования – кадры для сельских школ. По решению В.В. Путина с 2020 года будет запущена программа «Земский учитель». Единовременную выплату в размере миллиона рублей будут получать педагоги, которые переедут работать в сёла и малые города. Мы должны воспользоваться возможностями новой программы максимально эффективно.

Может через эту тему мы можем привлечь специалистов в образование и медицину. Для этого необходимо вести пропаганду в этом направлении.
Культура

Сеть клубных учреждений Темниковского муниципального района представляет собой одно учреждение с правом юридического лица: МБУ «Центр культуры», которое включает в себя двадцать структурных подразделений. По состоянию на 1 января 2019 года количество работающих структурных подразделений, расположенных в зданиях на праве оперативного управления или в арендованных помещениях – восемнадцать. Количество штатных работников в культуре 50 человек. 
В течение года в районе проводилась большая работа по повышению квалификации сотрудников.
С каждым годом нагрузка на культуру возрастает, а вся работа идет через организационные комитеты и широко освящается в сети Интернет. Учреждения культуры должны обязательно участвовать в конкурсах на получение Президентских грантов. Но на сегодня имеется проблема с НКО. В этом направлении необходимо поработать и летом на втором этапе принять участие.

В культуре должно быть два направления деятельности: праздник для жителей и событийные меороприятия.
 В течение года проводилась большая работа по реализации федеральных целевых, республиканских и муниципальных программ и проектов. Освоены своевременно и с высокой эффективностью денежные средства гранта политической партии «Единая Россия» - «Местный Дом культуры» в сумме 883839 рублей. Денежные средства потрачены на приобретение оборудования швейной мастерской в районном Дворце культуры и досуга. Победителем Республиканского конкурса и обладателем гранта «Лучший сельский Дом культуры» в 2018 году стал сельский клуб «Урейский». Денежные средства в сумме 126263 рубля освоены на приобретение звуковой аппаратуры, микрофонов и мебели.

В 2018 году освоены денежные средства гранта «Культурная мозаика» в сумме 410754 рубля. Для Районного Дворца культуры и досуга пошиты на базе швейной мастерской реконструированные костюмы основных сословий, населявших Темниковский край в XVIII-XIX веках в количестве 9 штук.  

В 2018 году учреждениями культуры оказано платных услуг населению на сумму 535120 рублей.

По итогам участия художественных коллективов и исполнителей района в Республиканском фестивале народного творчества «Шумбрат, Мордовия!» из республиканского бюджета выделено району субсидии в размере 215790 рублей. Денежные средства израсходованы на приобретение акустической системы для Районного Дворца культуры и досуга, компьютерной и иной оргтехники.

На базе культурно-досуговых учреждений района на 1 января 2019 года на постоянной основе работают 97 коллектива самодеятельного народного творчества, из которых 9 имеют звание «Народный коллектив». Всего в коллективах самодеятельного творчества занимаются 866 человек, в том числе в коллективах, имеющих звание Народный 97 человек. 

В районе работают 106 любительских коллективов, групп по интересам, которые объединяют 879 человек участников. Из них 25 коллективов декоративно-прикладного искусства и народных промыслов.  

В течение года художественные коллективы и исполнители района принимали активное участие в Международных, Всероссийских, Межрегиональных, Республиканских фестивалях и конкурсах, по итогам которых становились Лауреатами и Дипломантами. 
Во время проведения культурной программы Чемпионата Мира по футболу в г. Саранске художественные коллективы и исполнители района приняли в ней самое активное участие.



В 2018 году в районе проведено множество мероприятий, в том числе направленные на изучение, сохранение и возрождение традиционной народной культуры, народных традиций, народных художественных ремесел. Большинство из них были приурочены к народным православным и мусульманским праздникам, проведены мероприятия событийного характера, на которых организовывались выставки декоративно-прикладного искусства, выставки-дегустации национальных блюд и напитков, ярмарки, составляющей частью которых было проведение мастер-классов. 
Впервые в русском торговом селе Аксёл, где исстари развит промысел изготовления валенок, состоялось событийное мероприятие районный фестиваль «За-Валенки». И здесь же проведено еще одно событийное мероприятие - первый фестиваль «Аксельский огурец», так как с. Аксёл с давних времен славится своими огурцами.

Ярким событием в культурной жизни района стал гастрономический праздник «Капустки по-Цыбаевски», который привлёк внимание множество гостей не только нашего района, но и соседних районов, а также городов Сарова, Саранска, Москвы и т.д.   



На хорошем организационном и художественном уровне состоялось празднование 90-летия Темниковского района, которое было совмещено с традиционным праздником г. Темникова «Город древний на Мокше-реке!». 

Интересными и зрелищными событиями в культурной жизни района стали празднования юбилеев: Народного коллектива художественного творчества, Лауреата Государственной премии Республики Мордовия Темниковского оркестра русских народных инструментов им. Л.И. Воинова, редакции районной газеты «Темниковские Известия». 

Редакция газеты «Темниковские известия» должна стать медийной, научиться делать видеовещания и радиовещания. Надо делать интервью о городе, индивидуальных предпринимателях, сельских поселениях. Создание видеороликов  -это еще один шаг к открытости власти. 
Патриотическому воспитанию молодежи и населения района способствовало проведение впервые на Темниковской земле фестиваля малых городов «Малая жемчужина России». Гостями фестиваля стали представители муниципальных районов Республики Мордовия, г. Саранска, Пензенской и Рязанской областей. 

Так же впервые в Темникове в 2018 году проведен Республиканский фестиваль авторов - исполнителей
песен «Авторская Стихия», участниками которого были и  исполнители Темниковского района.

Основными проблемами в работе культурно-досуговых учреждений района являются:

- отсутствие высококвалифицированных кадров, имеющих специальное образование для работы в сельской местности. 

- низкий уровень материально-технического оснащения учреждений культуры, расположенных в сельской местности.

Библиотеки

Одной из составляющих единой социокультурной сферы муниципального образования являются публичные библиотеки, которые принимают самое активное участие в жизни района.

В 2018 году в Темниковском муниципальном районе функционировали 22 библиотеки, в том числе 2 библиотеки в городском поселении (центральная районная и детская районная) и 20 библиотек в сельской местности. 
В отчетном году решением схода граждан в селах Лесное Ардашево и Чумартово закрыты сельские библиотеки.

Охват населения библиотечным обслуживанием в целом по муниципальному району составляет 77,8 %.

Используя все доступные методы и формы работы, сотрудники библиотек, стараются привить читателям уважение к родине, помогают получить знания об истории родного края. В течение года проведено множество мероприятий с детьми, школьниками, студентами, жителями города и района. 

 Работники библиотеки, для проведения мероприятий, стали активно использовать сквер около здания, стадион, улицы города, чтобы доказать горожанам, что библиотека – это не стеллажи, заставленные книгами, а возможность по - новому посмотреть на книги, их содержание. А главное, чего добиваются организаторы мероприятий - привлечь к чтению максимальное количество людей, популяризовать лучшие образцы художественной литературы, показать молодёжи новые формы проведения свободного времени. Главная проблема библиотек - низкая модернизация, сокращение книжного фонда, его ветшание, недостаточное финансирование комплектования книжных фондов и периодической печати. 

Для многих современных людей библиотека - прошлый век. Но это не совсем так. Не смотря на то, что полезную литературу можно найти в Интернете, библиотека остается центром творческого развития, предоставляющий условия для общения между людьми различных поколений. При формировании книжного фонда надо делать акцент на философскую, образовательную, психологическую, о здоровом образе жизни литературу. Будем выбирать вместе!
Библиотека и культура должны жить одной жизнью.

У Центральной библиотеки есть еще одна проблема - старое ветхое здание. Будем решать и эту проблему.
Развитие молодежной политики
В целях формирования гражданского и патриотического воспитания молодежи в 2018 году в районе проведены акции, посвященные Дню Победы: «Георгиевская лента», «бессмертный полк»; «Свеча памяти» и 4-й ежегодный автопробег, посвященный Дню Победы, с возложением цветов памятникам, с привлечением большого количества молодежи со всего района, акция в день солидарности в борьбе с терроризмом «Белый журавли: нет – терроризма!», участие молодежи в панихиде по погибшим в г.Керчь.

В целях приобщения молодежи к спорту и здоровому образу жизни были в районе проводятся различные спортивные, интеллектуальные мероприятия, а также акции и конкуры стен-газет в учебных заведениях. Молодежь принимала активное участие в фестивалях ГТО «готов к труду и обороне». 
В день акции отказа от автомобиля, в нашем районе 22.09.2018г. был организован и проведен «Велопробег», в котором приняли участие около 300 человек всех возрастов. В течение года были также организованны поездки молодежи в г. Саранск на стадион Мордовия – Арена, три поездки на тестовые матчи и на матчи ФНЛ. 07.07.2018 г.  – организованная поездка делегации на экскурсию по местам ЧМ-2018 и посещение фанфеста. 

В целях развития волонтерского движения и привлечения неравнодушной молодёжи к добровольческой работе были проведены мероприятия, в которых приняли участие все желающие (всех возрастов) и волонтеры районы. 
Также активная молодёжь нашего района принимала участие в различных мероприятиях, организованных за пределами района.

Развитие сферы туризма.

90% лоббирования культуры идет через туристическую сферу.МУП «ТИЦ» стал работать самостоятельно. Темниковский район не мыслим без развития туризма. Темников сейчас звучит везде и это очень важно. 

В 2018 году в районе проделана большая работа по развитию туризма. МУП «ТИЦ» разработаны 4 крупных туристических тура по имеющимся в районе объектам. Взрослые туры: «Гастрономический тур трёх культур» и «По следам Ушакова» и два детских тура. Данные туры были размещены в интернете и разосланы по организациям республики и в г. Саров, г.Саранск, г.Рязань. Интерес к городу возрос и количество экскурсий тоже увеличилось. 

Созданы аккаунты ТИЦ в социальных сетях: ВВконтакте, Инстаграм и Одноклассники. В которых информация оперативно обновляется. Осуществляется постоянный набор участников групп, размещение информации о достопримечательностях Темниковского района на различных интернет площадках туристической направленности. Прорабатывается концепт будущего сайта туристско-информационного центра. 

В декабре 2018 года туристско-информационным центром организованна и проведена масштабная фотосъемка объектов туристического посещения в Темниковском районе. Съемка проведена профессиональным фотографом из Саранска.

Сотрудниками турцентра проводится работа над проектом по присоединению Темникова к паломническо-туристическому кластеру «Арзамас-Дивеево-Саров». Занимаются разработкой возможностей по присоединению к кластеру. Проводятся переговоры, подготавливаются необходимые материалы и организуется информационная поддержка по данному проекту. С развитием кластера ожидается до 2 млн. туристов-паломников. Активность в этом направлении способствует появлению новых профессий.
Туристско-информационный центр г.Темников принял участие в Московской международная туристическая выставка MITT. Это ежегодное мероприятие, которое входит в пятерку крупнейших туристических выставок мира, в этом году проходило 12–14 марта в ЦВК «Экспоцентр». Республика Мордовия впервые приняла в ней участие. Это стало возможно при финансировании и содействии Центра 

 HYPERLINK "https://vk.com/consultmordoviaexport" Поддержки Экспорта Республики Мордовия в целях развития въездного туризма. Турцентром специально к этому мероприятию были разработаны раздаточные материалы – еврофлаеры.  

Темниковским турцентром за указанный период проведены несколько презентаций: обучающих и информационных.

1. Академия Народного хозяйства. г. Саранск 

2. Презентация для партнёров в рамках благотворительной акции г.Темников

3. Обучающие презентации в колледже и в Темниковской общеобразовательной школе №2 

4. Презентация для партнеров в рамках мероприятия «Лыжня России. Эко-старт.»

5. Презентация/доклад «Темников град старинный» в рамках семинара-совещания для руководителей органов охраны объектов культурного наследия Приволжского федерального округа. 

6. Презентация/доклад о планах по благоустройству и туристической привлекательности Темникова в рамках совещание ОНФ. 

В Темниковском сельскохозяйственном колледже и в Темниковской общеобразовательной школе №2 состоялись уроки-презентации по теме «Развитие туризма в Темниковском районе». Слушателями стали студенты колледжа, которые собираются стать специалистами по туризму и учащиеся 9-10 классов. О туризме, как отрасли экономики, и о том, что происходит в нашем районе в этой сфере рассказала руководитель центра по развитию культуры и туризма в Темниковском районе, Наталья Прийменко. Ребята узнали, как на практике работают специалисты в выбранной ими области, как происходит создание объектов туристического посещения, создание туристических маршрутов и распространение информации о них. 

В декабре была проведена обучающая презентация по развитию туризма в Темникове. Мероприятие состоялось в Саранском филиале федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». О богатствах Темниковского района более подробно узнали сотрудники гос.учереждений Мордовии. Всего на мероприятии присутствовали около 50 человек, работа ТИЦ вошла в тройку лучших работ. Турцентр получил благодарность за активную работу по подготовке государственных и муниципальных служащих РМ. 

В декабре, в рамках Благотворительной акции «Заповедное добро в городе Темников» состоялась презентация туристического потенциала для партнеров и акции. Всего на мероприятии присутствовали 20 человек. 

В пресс-центре Мордовии состоялся доклад о планах по благоустройству г. Темников. Мероприятие проходило в рамках брифинга с участием сопредседателя центрального штаба ОНФ Елены Цунаевой.  Здесь было рассказано о том, как Темников стал победителем Всероссийского конкурса проектов комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. На мероприятии присутствовали 30 человек. 

 На совещании по охране объектов культурного наследия совещании был заслушан доклад "Темников - град старинный". Его представила Наталья Прийменко - директор ТИЦ Темникова. Выступление проходило в конференц-зале Музейно-архивного комплекса в Саранске. В ходе доклада были озвучены планы по развитию территории, было подробно рассказано об исторических местах в городе и районе, так же был представлен туристический потенциал территории. На мероприятии присутствовали 50 человек.

13 октября 2018. В Темниковском районе устроили настоящий гастрономический праздник золотой осени. Для гостей в этно-доме мордовской культуры провели ярмарку-дегустацию национальных угощений и напитков, показали старинные мордовские обряды и провели мастер-класс по приготовлению блюд из капусты. В мероприятии приняли участие около 400 человек. Праздник широко освещался в СМИ.

Благотворительная акция в поддержку воспитанников "Темниковского детского дома-интерната для детей с физическими недостатками" "Заповедное добро в Темникове»  состоялась 20 декабря. 

Периодически проводятся промо-мероприятия. 

Появилась новая интересная тема - засечная Темниковская черта. Темниковская засечная черта была построена во второй половине 16 века и проходила  по территории Пензенского края, начиная от р. Виндрей, на севере к р. Мокше (центр засеки г. Темников), заканчиваясь в Саровском лесу.. С возведением засечных черт в мордовском крае связаны перенос г. Темникова на новое место (1536г.) Засечная черта просуществовала 100 лет, затем она передвинулась на юг и появился г.Саранск и утратила свою важность.
В Москве есть интерес к этой теме. Предлагают снять фильм и написать книгу. Это очень интересная тема и мы её не обойдем стороной.
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РАБОТЫ ВЛАСТИ –
НАСТОЯТЕЛЬНОЕ ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ
Уважаемые депутаты, участники расширенной сессии Совета!
В современных очень сложных условиях многократно возрастает значение четко выстроенной, отлаженной, бесперебойной работы власти всех уровней, направленной на организацию эффективной деятельности всех сфер нашей жизни, максимального сплочения людей, укрепления патриотического духа в обществе.
Время требует активных действий по совершенствованию местного самоуправления. В прошлом году в Мордовии началась работа по реорганизации административных образований в сельских поселениях. Преобразования коснулись 64 из них, на их базе создано 29 более крупных административных единиц, в том числе объединение Тархановского и Ишейского сельских поселений в одно Тархановское. На территории ликвидированного поселения работает муниципальный служащий. В этом году процесс укрупнения затрагивает еще 47 поселений (здесь и объединение Жегаловского и Пурдошанского сельских поселений в одно Пурдошанское. При этом главное условие остается прежним: изменения не должны негативно отразиться на жизни людей, сказаться на качестве и объеме услуг, оказываемых органами местного самоуправления. Ведь, как сказал Президент, «если нужно принимать так называемые непопулярные, но необходимые решения, значит, нужно выходить к людям, ясно, публично излагать свою позицию. Если вести честный диалог, люди всегда поймут».

В течение двух лет в четырех районах республики идет объединение районной администрации и администрации поселения, являющегося административным центром. В этом году эта практика будет в Мордовии продолжена практика объединения таких администраций в Атюрьевском, Большеберезниковском, Дубенском, Ельниковском, и Старошайговском районах.

При укрупнении поселений люди не должны почувствовать оторванность от структур, которые могут оказать ту или иную помощь. Структура устойчиво существует при наличии 1000-1500 человек проживающих в селах. Сейчас идет централизация по линии бухгалтерии
В прошлом году мы активно работали с населением района. В каждом поселении организован ТОС, ежемесячно проводятся собрания. 
На сегодня возникла необходимость регистрация ТОС как юридических лиц.
Официально зарегистрированные ТОСы имеют следующие преимущества:
1) самостоятельны в финансовых вопросах;

2) могут участвовать в размещении заказа, быть подрядчиком хозяйственных работ (местного значения). Может выступать в отношении собственности или сделок. Юрлицо нельзя просто так ликвидировать со стороны. От юрлица можно выступать в суде. 

3) при получении тендеров или грантов средства перечисляются на счет ТОСа, а не посредников;

4) повышается ответственность и самостоятельность работников

Как следствие, официально зарегистрированные ТОСы могут сделать для своих территорий много больше. От позиций ТОС зависит положение дел в поселении. В каждом поселении есть свои ТОСы и группы активистов. Сегодня мы объединяем власть и людей и через социальную сеть создам официальные группы, например, «Урей и ТОС (территориальное общественное самоуправление» . 

В дальнейшем мы придем к большему укрупнению территорий, поэтому мы должны создавать параллельные структуры.

У нас есть дачные поселения. Необходимо также активизировать сообщества дачников.
Отсутствие тесного взаимодействия власти и населения-это большая ошибка. Примером может служить Украина. Задачей созданного Пресс-центра является давать ответы на все вопросы, происходящие в мире. Необходимо во все действия вовлекать молодежь. Придется также поработать и над обучением молодежи.
    В современных условиях большие задачи стоят сегодня перед органами  местного самоуправления. Закреплённые законодательством полномочия не в полной мере обеспечиваются финансовыми средствами. 

В целях оптимизации бюджетных расходов на содержание органов местного самоуправления, мы должны стремиться повышать качество работы, исключать дублирующие функции.  

В складывающейся сложной финансовой ситуации с формированием доходов  бюджета мы должны сделать всё, чтобы максимально продуманно и эффективно использовался каждый бюджетный рубль, обеспечить адресность бюджетных расходов, грамотнее использовать механизмы бюджетного планирования, и соответственно обеспечивать должный контроль.  

Живя в ограниченных финансовых условиях,  мы должны понимать, что средства необходимо направлять на решение только самых актуальных и  первоочередных  задач. На это должны быть сориентированы и  все муниципальные бюджетные учреждения.  Существенным источником экономии бюджетных средств должна стать рационализация расходования энергоресурсов.  Нужно экономить везде, где можно. 

Вместе с тем, необходимо помнить, что основополагающие направления нашей деятельности остаются. Мы по-прежнему будем разрабатывать районные целевые программы, активно участвовать в республиканских и федеральных программах, подавать заявки на получение Грантов. Надо более направлено действовать над созданием благоприятных условий для привлечения в экономику района внутренних и внешних инвестиций. Нами будет продолжена работа, направленная на открытость органов местного самоуправления для конструктивного диалога и взаимодействия со всеми хозяйствующими субъектами. Мы будем поддерживать любую частную инициативу, при этом рассчитывая на адекватную реакцию бизнеса на предоставляемые нами преференции.

В 2019 году мы продолжим реализацию программ  социально-экономического развития района. При этом основное внимание будет по-прежнему уделено благоустройству населенных пунктов муниципальных образований, созданию условий для отдыха жителей, проведению капитальных ремонтов и укреплению материально-технической базы учреждений образования, культуры, физической культуры и спорта.
Одной из важнейших задач, остается совершенствование муниципального управления, повышение эффективности и качества предоставления муниципальных услуг населению, в том числе в электронном форме.

        Уважаемые депутаты, участники расширенной сессии Совета!
В заключение я хочу подчеркнуть, что по результатам работы в 2018 году в районе достигнуты положительные итоги по многим направлениям, о чем говорят ежегодно подводимые показатели эффективности деятельности органов местного самоуправления. 

Но, имеется ещё немало вопросов в сфере социально-экономического развития района, которые требуют более детального изучения, проработки и реализации мер, связанных с их решением.

Уважаемые товарищи!

Ситуация в мире накаляется с каждым днем. Вероятность террористических угроз и провокаций велика как никогда. Крайне важна адресная и конкретная работа по эффективному противодействию идеологии экстремизма, предупреждению любого рода радикальных проявлений, пресечению фактов национальной и религиозной нетерпимости. 

Необходимо полностью контролировать ситуацию на всех объектах социально-экономической инфраструктуры района, в местах массового пребывания людей. Мы постоянно должны строить свою работу, направленную на объединение людей, на укрепление межнациональной дружбы и согласия людей всех национальностей, проживающих в нашем районе. Положительным примером является строительство в д. Русское Караево, где принимают участие русские и татары.  

Мы, как и прежде, рассчитываем на активное участие нашей газеты в деле укрепления стабильности, общественного согласия на территории нашего, можно сказать, многонационального населения района. 

Задачи, обозначенные сегодня в Докладе, потребуют от всех нас, каждого жителя района, предельно ответственной и профессиональной работы.

В целях достижения обозначенных выше предложений мы рассчитываем на поддержку всех темниковцев, депутатского корпуса, руководителей предприятий, организаций и учреждений всех форм собственности, ветеранов, молодежи, представителей бизнеса.  
Я уверен, что совместными усилиями мы выполним задачи, поставленные перед нами. Несмотря на жизненные ситуации, мы сделаем нашу жизнь лучше, а Темниковский  район привлекательный и благополучный.

Завершая доклад, хочу отметить: главное достояние и главный капитал нашего муниципального образования – это люди, которые здесь живут. Для того, чтобы уровень их жизни был достойным, всем нам необходимо упорно и целенаправленно работать – единой командой, каждому ответственно относиться к порученному делу. Я надеюсь на вашу поддержку и помощь, действенную и грамотную работу руководителей и сотрудников администрации. И тогда мы сможем решить все поставленные перед нами задачи.
Спасибо за внимание! 

Глава Темниковского  
муниципального района                                                           С.Н. Кизим  
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